

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 6726.

Subscription en Córdoba... (Por un mes.... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.)
Fuera de Córdoba..... (Por un mes.... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.)

DOMINGO 19 DE ENERO DE 1873.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXIV.

Seccion oficial.

Alcaldía primera popular de Córdoba.

Recaudado por arbitrios sobre especies de comer, beber y arder, en el día de la fecha.

Secciones.	Pesetas.	Cénts.
Central.	611	71
Primera.	477	20
Segunda.	318	06
Tercera.	392	83
Matadero.	205	43
Total.	2005	23

Córdoba 17 de Enero de 1873.—
Mariano Arroyo.

Noticias.

NACIONALES.

De La Correspondencia de España y demás periódicos copiamos las noticias siguientes:

—Parece que el gobierno ha resuelto levantar en Murcia el estado de guerra establecido desde los últimos sucesos republicanos.

—Parece que remitirá á la esposicion de Viena el Dr. D. Bernardo Rodriguez y Largo, catedrático de física y química en el instituto provincial de Guadalajara, un telégrafo escritor, que siendo tan sencillo como el de Morse, tiene sobre él las ventajas de abreviar la tercera parte del tiempo y evitar equivocaciones. Honra este invento al profesor de Guadalajara, segun el dictamen de las comisiones científicas que han examinado aquel aparato.

—El gobernador superior civil de Filipinas dice al ministerio de Ultramar en despacho telegráfico fechado en Manila el 8 del actual, lo que sigue:

«Sin novedad.—Recibido y publicado el telegrama de 22 de diciembre; las autoridades, ejército, marina y leales habitantes del archipiélago felicitan conmigo á V. E. El general Alaminos llegará pronto; yo salgo hoy para Europa por exigirlo mi salud quebrantada, entregando el mando al general de marina.—Izquierdo.»

—En Irun se presentó ayer una partida carlista pretendiendo se le unieran todos los mozos que trabajan en las minas de San Narciso. Fuerzas de carabineros y de voluntarios de dicho punto salieron en su persecucion.

—La Igualdad aconseja la reorganizacion del partido republicano, partiendo del principio de guerra á todo lo existente, por todos los medios y en todo tiempo y lugar.

—Hoy hemos recibido un telegrama manifestando que el coche-correo que hace el servicio entre Logroño y Pamplona ha sido detenido ayer por los

carlistas antes de llegar á Estella, en el monte de Azqueta, habiéndose llevado los insurrectos toda la correspondencia oficial y particular procedente de Madrid, todos los certificados de particulares y dos del Giro mútuo. Después ha vuelto á ser detenido por otra partida en el alto de Mañera, en cuyo punto le han quitado la correspondencia oficial procedente de Estella y de Aranqui.

—Segun noticias fidedignas, es tan profunda la alarma que las anunciadas reformas de ultramar ha producido en nuestras Antillas, que en Puerto-Rico se ha recibido la orden general de suspension de compra en la Península y en el extranjero, y en Cuba son tambien muchas las casas comerciales que han adoptado la misma resolucion.

—La dimision del general Peralta no le ha sido admitida por el ministro de la Guerra, segun dice un colega, dejándolo en completa libertad para obrar como lo crea conveniente en la cuestion de ultramar.

—La línea férrea de Bilbao, segun telegrama recibido hoy en el ministerio de Fomento, está interrumpida en el kilómetro 186.

—En la prensa de Barcelona vemos confirmada la noticia de haber fallecido el domingo de una pulmonía en una masía, á dos leguas de Igualada, el cabecilla Miret.

—Segun la Redencion de Reus, el lunes se reunió en Farraguna el consejo de guerra para fallar en la causa contra el cabecilla Panet de Argentera, jefe de los voluntarios que era de este pueblo y que se pasó con algunos de sus subordinados á la faccion. Aseguran al colega que el consejo le ha condenado á ser pasado por las armas.

—El ministro de la Guerra ha recomendado á todas las autoridades militares que le participen sin pérdida de tiempo cuantos sucesos relacionados con la guerra tengan lugar, á fin de que no ocurra lo que con la entrada de los carlistas en Tremp, conocida por los telegramas particulares antes que por los del Gobierno.

Cádiz, 15.

El vapor-correo «Isla de Cuba» ha salido hoy para la Habana conduciendo 34 oficiales, 43 pasajeros de cámara, 61 de proa y 500 soldados.

—La relacion de lo ocurrido en Tremp, que ya publican las cartas de aquella poblacion, asegura que los carlistas eran mas de seiscientos y que hallaron una gran resistencia en los voluntarios que se batieron hasta quemar el último cartucho, entregándose luego bajo la amenaza de ser incendiada la iglesia, en cuya torre se habian hecho fuertes. Los carlistas permanecieron en el pueblo muchas ho-

ras y parece que se llevaron armas, dinero y mucha ropa de las casas particulares que registraron.

—En el encuentro que tuvo lugar ayer entre las fuerzas del ejército y las facciones de Calero y Hervás, en el sitio conocido por Setecientos (Ciudad-Real) resultaron muertos ambos cabecillas y tres individuos más.

—El cabecilla Rada, en vista de que el ayuntamiento de Tafalla no le ha remitido el día 12 el importe del cuarto trimestre de contribucion, le ha oficiado de nuevo manifestándole que cada uno de sus individuos ha incurrido en la multa de 1000 rs. con que les habia conminado, y exige ahora el importe de un año de contribucion. Anuncia además que considerará recargada dicha suma con un 10 por 100 por cada 24 horas que se retarde la entrega, á partir del plazo nuevamente señalado, y dice que si no se cumplen sus órdenes irá él mismo á la Plaza Nueva de dicha ciudad á hacer que sean respetadas.

—El coche de Olot á Girona ha sufrido un vuelco que ha producido fatales desgracias. Todos, á lo que se dice, han salido heridos, pero se citan nombres de personas respetables que lo son de mucha gravedad, y hasta se dice si alguna ha fallecido. El número de heridos graves del vuelco es de nueve á diez.

—Los periódicos de Cataluña hacen coro á los de Valencia pidiendo que se establezca á la mayor brevedad un buen servicio de correos marítimos que ponga á salvo al comercio de los considerables perjuicios que le ocasiona la falta de comunicaciones.

—Con objeto de reparar la línea férrea de Alsasua á Pamplona, que ha sido cortada por los carlistas, ha salido desde Otrarrate un tren especial con tropas para que auxilien los trabajos.

—Hoy se daba por seguro que el duque de la Torre habia contestado que su esposa la duquesa no podia asistir al ceremonial de palacio, como camarera mayor; y añadan los conservadores que el duque de la Torre exigia como condicion para su reconciliacion con la corte, el que se renunciase al proyecto relativo á Puerto-Rico. Asi lo hemos oido asegurar, sin que respondamos de la exactitud de la noticia.

—El diputado Sr. Nuñez de Velasco, autor de la enmienda aprobada por la que se fijó un impuesto sobre el uso de títulos y condecoraciones, cuyo proyecto parece haber sido mal interpretado, ha presentado hoy al Congreso una proposicion aclaratoria, cuya parte preceptiva dice así:

«Art. 1.º El impuesto anual establecido sobre grandezas, títulos, honores y condecoraciones, se considera aplicable únicamente á los que se ha-

yan adquirido desde 1.º de enero de 1873, ya por nueva concesion, ya por derecho de sucesion.

Art. 2.º Se exceptúan del impuesto, además de los ya exceptuados: 1.º Las grandezas, títulos, honores y condecoraciones que por notables servicios prestados á la patria, á propuesta ó con audiencia de altos cuerpos del Estado y previo juicio contradictorio, se otorgaren con cláusula de exencion de este impuesto. Pero esta excepcion solo producirá sus efectos en favor de la persona á quien la grandezza ó título haya sido otorgado, y no en favor de quienes le sucedan en la posesion y disfrute del mismo. 2.º Las cruces de beneficencia, epidemias y las dadas por mérito de guerra.»

—Noticias de San Sebastian afirman que el día 12 cortaron los carlistas la vía férrea entre Rentería é Irun, creyendo que venian en el tren muchos millones en barras de oro y plata consignadas al Tesoro.

—El general en jefe del ejército del Norte Sr. Moriones publicó ayer un bando concediendo indulto á todos los carlistas que solo por el delito de rebelion se presenten á las autoridades militares dentro de un plazo de ocho dias, á contar desde ayer.

—Quien mejor puede saberlo niega terminantemente la noticia de que nuestro representante en Inglaterra haya hecho oficiosas gestiones, como dice algun periódico, para que D. Ramon Cabrera reconozca la dinastia reinante en España, por mas que el gobierno se alegrara de que así sucediera.

—Los radicales creen que aunque el duque de la Torre no aspire personalmente al poder, no dejará de aspirar á que los conservadores lo ocupen; así como los conservadores creen que el mejor desagravio para el jefe militar de su partido seria el llamarle á los consejos de la corona.

—Hoy á las diez se han celebrado en la parroquia de San Pedro los funerales por el eterno descanso del eminente hacendista y juriconsulto, señor Bravo Murillo, cuya pérdida lamentan los periódicos nacionales y extranjeros. El templo no podia contener á tantas personas de distintas clases, opiniones y fortunas, que iban á honrar la memoria de un sabio español.

Obispos, dignidades, ex-ministros, diputados, senadores, grandes y títulos de Castilla, catedráticos, obreros, funcionarios públicos, directores, abogados, generales, banqueros, magistrados y periodistas, se reunieron en la iglesia. De la academia Española, estaba el marqués de Molins; de la de la Historia, Benavides; de la de Ciencias morales, Calderon Collantes, Alvarez (D. Fernando) y Moyano; del magisterio

universitario, Coronado; del Senado, Suarez Inclán; de la grandezza, el conde de Toreno; del colegio de abogados, el ex-ministro señor Silvela; de la sociedad de Escritores y artistas, Fernandez (Modesto); de la Económica matritense, y los antiguos y modernos directores y oficiales de los ministerios.

El cadáver fue conducido á la iglesia de Atocha, para desde allí trasladarlo esta noche en el ferro-carril del Mediodía á Fregenal de la Sierra, provincia de Badajoz, donde nació. Presidían el duelo el señor Obispo de la Habana, sobrinos del difunto, testamentos don José Sanchez Ocaña y D. Nicolás Hurtado, y el abogado D. Manuel Silvela.

Dícese que su testamento es una obra literaria y jurídica.

—Los cabecillas Rada y Mendoza, con 15 caballos y 130 infantes, á los que se habia unido D. José Begarda, entraron ayer en el pueblo de San Martin de Uunx, quemando los libros del registro civil.

—En Oñite ha ocurrido un hecho que merece referirse. Mientras los hombres que componen la faccion Rada cenaban en el pueblo en la noche del 12, treinta y cinco soldados estaban en la estacion del mismo pueblo, preparados para resistir si eran atacados. Los carlistas no lo hicieron, aunque sabian su existencia en dicho punto, y despues de cinco horas de estancia en Oñite salieron para San Martin, donde permanecieron todo el día 13.

—El general Martinez Plowes, al cesar en la presidencia de la junta organizada para reformar la ordenanza, ha enviado al señor ministro de la Guerra una Memoria del estado de los trabajos por dicha comision realizados. Segun expresa dicha Memoria, ha quedado terminado todo el título primero y todos los capítulos del segundo, hasta los que tratan de la autoridad y atribuciones de los capitanes generales y segundos cabos, tanto de la Península como de Ultramar.

De la parte segunda que comprende las materias referentes á justicia militar, está terminado el código penal, y se está redactando lo relativo á procedimiento y formacion de tribunales.

Es un trabajo sumamente curioso y concienzudo que prueba la suficiencia del Sr. Plowes y demás individuos de la comision, y que á personas muy competentes hemos oido hacer grandes elogios.

—Segun el nuevo ceremonial para el alumbramiento de la reina, quedan suprimidas las preces que con dicho motivo se verificaban.

—El Gobierno ha cerrado con el Sr. Zuazubiscar, representante en Madrid de la fabrica de armas de Plasencia

— 184 —

zones se apesadumbraron; pero en breve madama de Sabran dijo á madama de Neste que, segun le habia dicho madama de Polignau, Mr. de Richelieu se habia evadido de su prision vestido de albañil y con ayuda de una cuerda.

Esto era absurdo, porque los prisioneros de la categoría de Richelieu no se evaden nunca.

—Pero los detalles corrian ya de boca en boca, y la duquesa de Berry, hija del regente, dijo á Mlle. de Valois su hermana, que el desgraciado joven se habia lastimado una pierna al caer y cojeaba.

Richelieu cojeando! habia para renegar de la justicia celeste.

Mlle. Charolais hija del príncipe de Condé, murmuraba de la Providencia.

La mariscal de Villars, la marquesa de Paraverre, Emilia y el Ruiseñor, dos bailarinas que Felipe de Orleans habia puesto de moda, se agitaban, discutian y se mostraban en un desorden singular.

— 185 —

Aquel día se borraron las diferencias de clases, se enterraron los odios entre el fango de la calle de San Antonio, y las piedras se regaron con lágrimas de las mas bellas damas de la corte de Francia.

De repente una exclamacion salió de mil bocas, un grito de pasion, de embriaguez.

—¡Es él! ¡es él!—murmuraron,— ¡ved cómo cojea!

Como supondrá el lector, el que cojeaba era nuestro amigo el caballero Fortuna.

XII.

Donde Fortuna se ve acometido por el cañonero.

Parece que habia entre el caballero Fortuna y aquel incomparable duque de Richelieu, un parecido estrordinario, porque todas las damas que

— 186 —

Fortuna caminaba no muy buen humor y oyó igualmente decir:

—Parece triste, inquieto, preocupado por su suerte.

El mal humor de Fortuna venia de que por fin empezaba á comprender el motivo de su popularidad, y la ventajosa opinion que de sí mismo tenia padecia notable detrimento al ver que todas aquellas sonrisas, todas aquellas demostraciones no iban dirigidas á él, sino á otro.

El nombre de Richelieu zumbaba en sus oídos y cambiaba su triunfo en derrota.

Atravesó la calle con ademan imponente, la mano en la cadera, dirigiendo en torno suyo severas miradas, y era de ver todas aquellas damas palidecer, temblar como si la cólera de aquel Dios llenase su corazón de terror.

Hubo algunas que precipitadamente se retiraron al fondo de sus carrozas, y en medio de aquella turbacion general cometieron errores

— 181 —

como la fortuna de Law el escocés, como su caída; prodigioso como la grandezza de Dubois, como la vida del regente, como la desventura de las mujeres, como el apetito del Czar Pedro el Grande, que por entonces visitó á Paris, y que segun dicen, bebia á cada comida seis botellas de vino y dos de licores. Era prodigioso, pero verdad, porque aquel siglo parecia tener la cabeza al revés, y en él lo maravilloso era natural.

Mientras Fortuna se habia arreglar el pelo, el aspecto de la calle habia cambiado completamente. Era la hora del paseo y velanse multitud de carrozas.

Paris moderno puede tener otras manias tan curiosas y no menos dignas de reprobacion; pero desde el duque de Richelieu no puede citarse otro ídolo tan generalmente adorado por las mujeres.

Era joven, guapo; egoista y sin corazón. Tenia, en una palabra, todas las condiciones necesarias para ser un ídolo.

cia, un contrato por el cual dicha casa facilitará al Estado 4.000 fusiles Remington.

—Hoy corría en algunos círculos políticos la noticia de que el general Córdoba estaba firmemente resuelto a retirarse del ministerio antes de que el Congreso empezara a discutir el proyecto de ley de abolición inmediata de la esclavitud en Puerto-Rico, al cual, como es sabido, el ministro de la Guerra es opuesto.

—Algunos periódicos de la situación dicen que son satisfactorias las noticias que se reciben de Cuba. En efecto; bajo el punto de vista del orden público, nada hay que contradiga la afirmación de los diarios ministeriales, por mas que sea profunda la alarma que reina en nuestras Antillas; pero según despachos telegráficos que hemos tenido ocasión de ver, el cambio del oro había subido en Cuba un 6 por 100 en estos días; la propiedad ha sufrido una depreciación considerable, y a consecuencia de este angustioso estado de la plaza, se empezaba a desconfiar de que el Tesoro de la isla pudiera cumplir los graves compromisos y atenciones que sobre él pesan.

—En el año que acaba de terminar se han esportado por el puerto de Santander para los de América, 3.040.000 arrobas de harina.

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Versalles, 15.—La comisión de los treinta se reunió ayer noche para dar lectura a los proyectos constitucionales, los cuales están redactados según las indicaciones que se han hecho sobre el particular.

El Sr. Thiers que asistió a dicha reunión espuso estensamente sus ideas y declaró que aceptaba el dictamen de la comisión, pero con algunas reservas y pidiendo varias modificaciones, cuya necesidad se propone demostrar.

Terminado el discurso del Sr. Thiers se levantó la sesión y se acordó fijar el debate para el 27 del corriente.

Londres, 15. (Via Bilbao.)—Ayer han visitado mas de 2500 personas la capilla donde está espuesto el cuerpo de Napoleón III.

Esta mañana se han verificado sus honras fúnebres con una gran concurrencia.

El Sr. Schomalof, encargado de una misión especial del czar de Rusia cerca del gobierno inglés, ha sido recibido en audiencia particular por la reina Victoria.

Las últimas noticias de Italia anuncian un cambio ministerial.

Londres, 16. (Via Bilbao.)—Según telegramas de Odessa, el gran teatro de aquella ciudad es presa de las llamas.

Nueva-York, 16. (Via Bilbao.)—La península y la bahía de Samaná (isla de Santo Domingo) ha sido arrendada a una compañía anglo-americana, cuyo arriendo ha obtenido la aprobación del Senado de la república dominicana.

Londres, 16. (Via Bilbao.)—Mas de 60000 personas fueron ayer a Chiles-hurt para presenciar los funerales de Napoleón III.

Los dispersos elementos del bonapartismo empiezan a congregarse en Chiles-hurt, y todo hace creer se trate allí de preparar la obra de una regencia larga y pensosa para el partido imperialista. Han llegado la princesa Murat, M. Benedetti, Emilio Ollivier, el mariscal Mac-Mahon, el duque de Cambaceres y M. Theronido. Se asegura que en la division surgida en el partido bonapartista, la mayoría se opone a la regencia de la ex-emperatriz, y en este sentido, las últimas noticias recibidas dicen que el príncipe imperial ha tomado ya el nombre de Napoleón IV. Los periódicos bonapartistas, en medio de los exuberantes elogios que a la memoria del ex-emperador dedican, muestran desanimación y desaliento. La situación del bonapartismo es crítica con efecto; proclamar la regencia es equivalente a decretar la disolución del partido; ni el nombre de la ex-emperatriz Eugenia tiene la popularidad necesaria para el desempeño de este cargo, ni su sexo ofrece garantías suficientes, ni las personas que la rodean y formarían la junta cuentan con la entera confianza del partido. Por otro lado, la exaltación del príncipe al supuesto trono imperial, a mas de ser extemporánea y ridicula, no ofrece seguridad de un éxito ni termina con las dificultades de la regencia, que aunque en derecho no existiera, existiría en el hecho, atendiendo a la juventud del príncipe y su inexperiencia. Los diarios liberales celebran las excoisiones que entre los bonapartistas comienzan a levantarse, juzgan con razon que el triunfo de este partido, ya difícil antes, será ahora completamentamente imposible. Los diarios legitimistas a su vez se ocupan también de la division y discordia del campo bonapartista, y procurando aumentarla, aspiran a su disolución completa y a atraerse a su partido los elementos algo separados de la masa compacta imperialista.

La grève del condado de Gales amenaza tomar proporciones alarmantes por la emigración de los obreros. Pasan de 60.000 los obreros que han abandonado el trabajo. De estos 10.000 se dedican en la extracción del mineral de hierro y de la hulla, y pertenecen a las Trade Unions, y 50.000 son iron-workers, obreros empleados en la metalurgia de hierro. Solo a los primeros corresponden los socorros de la Asociación (10 chelines, ó sean 12 francos 50 por semana;) pero se cree que esta atenderá a los segundos para asegurar el éxito del movimiento.

Las consecuencias económicas de este estado de cosas son fáciles de prever; los grandes talleres, las grandes fabricas tendrán que cerrarse por falta de combustible, que empieza a faltar en los grandes centros manufactureros. En las cercanías de Newcastle el carbon escasea ya tanto que apenas se encuentra, y los fabricantes de poco capital que no tenían hecha provision, apenas pueden procurárselo para atender a las necesidades diarias.

Se han verificado meetings en Aboravon, en Khydney y en Ebbw, pero sin llegar a una conciliación. Los gravistas han resuelto resistir hasta el fin; la última reunion presidida por M. Halliday no ha sido pública, y se ha resuelto continuar en grève, anunciando

el envío de fondos a los unionistas. Tal es el estado en que esta importante cuestion se encuentra en estos momentos.

En diciembre de este año deberá efectuarse en Rio Janeiro una exposicion de productos portugueses, la cual permanecerá abierta hasta fines de febrero de 1874.

Córdoba.

—Total.—Los que concurren a la plaza de la Comedera se quejan de su plaza estado. Piedras sueltas; todo: baches; desperdicios; gallinas que se pasean por todas partes; en fin... la mar.

—Nueva junta.—Ayer tuvo lugar en el «Círculo de la Amistad» la eleccion de nueva junta, que recayó en los señores siguientes: Presidente, Don José Miguel Henares; Vice-presidente, D. Rafael Padilla Pareja; Tesorero, D. Nicolás Laborde; Secretario, D. Manuel García Lopera; Conciliarios, D. Juan Rodríguez Sanchez y D. Juan Manuel del Villar.

—El vigía.—El lojo tiene por nombre una calle que hay en Córdoba, y si Dios no lo remedia van así a llamarse todas.

—Prisioneros.—Ayer han debido pasar por esta capital once prisioneros carlistas que anteanoche salieron de Madrid en direccion a Canarias.

—Nueva tiple.—La Sra. Estevan ha sido al fin contratada para el teatro principal, con cuyo motivo la empresa, que cuenta ya con una compañía muy completa, abre un abono a precios sumamente económicos, empezando con la función de esta noche. La reputacion de que en los principales teatros de España goza la Sra. Estevan, es una garantía de su mérito, y creemos que con esta adquisicion, que completa el cuadro, los aficionados pasarán muy buenas noches en el teatro principal.

—Pasos.—Ayer disfrutaron muchísimas personas de la agradable temperatura propia de los claros y despejados días de Enero, saliendo a recorrer nuestros hermosos campos. Por todas partes se veían alegres carabanas que al volver a la población traían en su gozo en trillera, para llevar a sus casas era necesario atravesar los paseos de la rinda, que están para dar un susto a cualquiera. Tenemos el solo consuelo de que no pueden emporrarse.

—Viaje.—De un día a otro se espera en esta capital a nuestro ilustrado amigo el Sr. D. Rafael Conde y Luque, catedrático de la «Universidad de Granada».

—Decoraciones.—Se están pintando varias en el teatro principal para poner en escena la aplaudida zarzuela que en tres actos titulada El Potost Submarino. Nos alegraríamos de ver esta obra con todo el aparato que puede presentarse en el teatro principal.

—Cargo.—Ha sido nombrado jefe de la seccion de Propiedades en la administración económica de Córdoba, D. Gregorio Morillo, empleado casado de la direccion del ramo.

—Prófugos.—A treinta y cuatro ascende el número de los quintos del cupo de esta capital que se hallaban de-

clarados prófugos el catorce del corriente.

—Circular.—Se ha dirigido una a los alcaldes de esta provincia previniéndoles que si para el veinte y cinco del corriente no han ingresado el contingente provincial que adudan se espadirán apremios con arreglo a Instrucción.

—Resultados.—Apenas se ha dado a conocer la agencia de matrimonios y sabemos que tiene hechos tres encargos de matrimonio: uno de un cálido camastor y resalcitrante que se ha limitado a entregar esta nota:

Yo quiero una mujer, boca de risa, guardesa sin aña; franca con tasa; que al modesto festin vaya sin prisas y traiga entera la virtud a casa...

Este por lo visto quiere lo mismo que Vazquez Ponce, autor de estos versos: veremos si lo encuentra. Los otros dos son de dos distinguidas señoritas, ambas bellas, de buena fortuna, de veinte a veinte y cinco años, primorosas, risueñas, hacendosas, que han entregado, de acuerdo sin duda, esta nota, a modo de edicto ó pregon oficial: «Por el presente se cita, llama y emplaza a dos solteros que quieran convertirse en maridos, cuyas condiciones han de ser las siguientes:—

Edad de treinta a cuarenta; estatura; alta; medio guapos y medio feos; pelo castaño ó negro; morenos ó trigüeños; salud a prueba de bomba; posicion social, buena, regular, decente; génio templado, pero digno de hombres; cariñosos, afables y tratables; que tengan a sus esposas las debidas consideraciones; seglares ó de la clase civil y que en el término de tres meses den con sus huesos en la parroquia: nada de tostones ni palmasos. Nota: no se admiten rubios, ni blancos, ni bajos, ni pagajosos.» Esto así, exhortamos anticipadamente a los que deseen colocarse cuerdamente que la agencia quedará abierta al público el miércoles en las Olerías número mil ciento cuarenta y dos, piso bajo, con oficinas a la derecha para los caballeros y a la izquierda para las señoras.

—Subasta.—El diez de Febrero próximo se subasta en el Juzgado de la derecha de esta capital la casa número cinco calle de Lucano, retañada en diez mil ciento setenta y ocho pesetas.

—Proceso.—El Juzgado de la derecha de esta capital llama por edictos a un tal Antonio, conocido por el Manco de Bojia, para que conteste los cargos que resultan contra él en la causa que se le sigue por homicidio a Juan Barrón.

—La señora Brieve.—Esta artista tan apreciada en Córdoba está recibiendo grandes aplausos en el gran teatro de «Isabel la Católica» de Granada. Muchos elogios leamos en los periódicos de aquella localidad, y aunque ramenciamos a reproducirlos todos por falta de espacio, no queremos dejar de hacerle de lo que dice El Conservador con motivo de la ejecución de Sugar con fuego. Dice así: «Una verdadera satisfacción experimentamos al empazar por la Sra. Brieve, que como siempre estuvo inspirada. Esta señora, que dicho sea de paso, disfruta de simpatías en el público, estuvo en su papel de duquesita de Medina a una envidiable altura. Perfectamente vestida, caracterizando exactamente la época con su gracioso

ros trajes; juguetona y provocativa con el rebocillo y el guarda piés; majestuosa y digna con el traje de corte; ávida de espontáneas manifestaciones de candoroso amor; en la velada amante y severa en palacio, con grandes sobresaltos y mayores peligros; sonriente y poseída de terror; dominada de amor é inflexible juez de su amoroso hidalgo, estuvo inimitable, pues tantos y tan contrarios sentimientos los expresó con singular gracia y natural soltura. Su método de canto, que tantos admiradores cuenta en Madrid como en Granada, se reveló el martes con particular espontaneidad y delicadísimo gusto. Reciba la señora Brieve nuestra más cumplida enhorabuena, a la que de seguro se adhiere el entendido é ilustrado público que tanto la estima; siga por esa senda y le auguramos grandes satisfacciones y copiosísimos laureles.»

—Oferta.—Paroce que se va a publicar en Córdoba otro periódico, órgano de la Internacional de trabajadores.

—Aula.—Se va a proveer por concurso la escuela de niños de Almedinilla, que se halla vacante y está dotada con ochocientas veinte y cinco pesetas de personal y doscientas seis y veinte cinco de material. Durante veinte y siete días se admiten aun solicitudes.

—Vegua.—Una blanca fué sustraída hace pocas tardes en las tierras de Castañeda, en el ruedo de Baena.

—Recuerdo.—Se ha publicado en el periódico oficial de esta provincia una Real órden recordando las disposiciones legales contra los atentados en las vías férreas.

Diputacion provincial de Córdoba.

Beneficencia. No habiéndose presentado licitador alguno en la subasta anunciada para el 20 de Diciembre último con el fin de adquirir 150 cobertores con destino a la casa Socorro Hospicio, Hospital de Crónicos y Casa de Maternidad, la Comisión permanente de esta Excm. Diputacion, en sesion de 16 del actual, ha acordado se anuncie nuevamente para que el 24 del corrient tenga lugar dicho acto a las doce de su mañana en el salon alto de sesiones de expresada corporacion, bajo el tipo y pliego de condiciones que obra en esta Secretaría.

Lo que se anuncia por medio de este periódico para conocimiento del público. Córdoba 18 de Enero de 1873.—El Vice-presidente, Rafael Maria Gorriudo.—El Secretario, M. Ballesteros.

Beneficencia.

Por acuerdo de esta Comisión provincial de 16 del corriente se sacan a pública licitacion ciento treinta cordos de nuevo a diez arrobas a la canal con destino a los cuatro Establecimientos de Beneficencia provincial, al precio cada libra de 4 reales y cuartillo, cuyo importe total será satisfecho al rematante en cuatro partes iguales, la primera en el acto de la entrega y las otras tres en noventa días, cuya subasta tendrá lugar el 25 del actual a las doce de la mañana en el salon de sesiones de expresada Corporacion. El pliego de condiciones para dicha

Así todo París femenino; lo mismo la corte que el pueblo, dejábase arrastrar por aquella moda singular; solo puede compararse aquel furor con el que luego despertó la invasion de los cosacos; y ni aun tanto, porque siempre hubo algunas parisienas, una media docena quizá, que detestaron a los obsacos; pero no hubo ni una media docena que no adorase a aquel inaberré duque de Richelieu.

—Bra una demencia general y ni aun puede decirse que aquellas tuvieran celos entre sí. Se citaba con escaño a la que se enfadaba por aquel culto universal. Os digo que era prodigioso.

Desde la iglesia de San Pablo hacia la calle de Tournelles se escalo-

Imprudente al mostrarse así con su cara descubierta por enmedio de la multitud. —¿Cuál era su intento? Por qué se arrojaba a tal peligro? Por qué desafiaba así la autoridad del regente? La duquesa de Berry, Mad. de Pavare, Mad. de Sabran, las dos bailarinas favoritas, todas, en fin, las que podían tener alguna influencia con Felipe de Orleans, desconfiaban de poder templar su cólera.

Mad. de Tenin, a quien se acusaba de ser la nina egeria del abate Dubois, movia tristemente la cabeza y decía:

—¿Está perdido? —Mlle. de Charolais, siempre impresionable como todos los Condés, pensaba quizá hasta en levantarse barriada.

Fortuna dió algunos pasos cojeando, y con harta sorpresa suya oyó llegar hasta él estas palabras: —¿Qué bien cojea! Así cojearía el amor si se rompiera una pierna.

poblaban la calle de San Antonio, conocían muy bien al duque de Richelieu y sin embargo el error fué unánime.

—No hubo sombra de vacilacion, de duda! Todas experimentaron la misma emoción; casi diremos el mismo fervor, porque habia discrecion y reserva en aquel sentimiento general.

Una vez pasada la primera impresion, todas callaron y no hubo ni un imprudente que llamara la atención sobre aquel idolo que al salir del incógnito podía tener que sentir.

Sin embargo, todas las pupilas se clavaban en él y la multitud se agitaba en torno suyo, y en los balcones hablaban y le señalaban.

—Como si una palabra de orden hubiera corrido de una estrem a otro de la fila de carrozas, todas las princesas, duquesas y marquesas, guardaban la fila con la mayor compostura y se preguntaban con ansiedad cuál iba a ser la suerte de aquel fugitivo imprudente.

naban las carrozas, y como querian ver y sobre todo hacerse ver, todas las damas iban asomadas a las ventanillas, y hasta se cita alguna que se colocó en el sitio del cochero.

Todo esto hacia el efecto mas extraño del mundo. La calle estaba materialmente obstruida de curiosos, porque el culto de Richelieu no excluía otros cultos particulares, y allí se cruzaban otras mil aventuras y se enlazaban y desenlazaban multitud de intrigas.

Sorprendiábase a lo mejor dos pufelos haciéndose una seña, dos manos enlazándose furtivamente, y ya se hablaban las damas de una ó otra carroza, ya los hombres se dirigían epítetos de uno a otro grupo, y la barandilla era infernal.

Una noticia corría de boca en boca, noticia verosímil, porque la hora avanzaba, y el duque de Richelieu no salía como tenia de costumbre; pensaron primero que el duque podía estar malo; y todos los cora-

subasta Secret... Lo q periódi blico. Córdoba Preside El Sec... Por manen pública número crudo, con des corro E el 24 de sada Co de conc fiesto e Lo q periódi blico. Córdoba Vice-pr do.—E... Debi gatoric mento esta se Junta v idnes v de la n Gran C a los ar tenguan en, l atencio ponen y esta loc Córdoba Secreta Sacram Inter Sr. Obi la Junta ha disp de la p grado v ciados a particu que se tres go concion al despues de un a El otr ra que lo sean ocurriera, fa Se ru res pres tengan dan con que se el pálio preside de la Ju postura rera qu Los s bien ap Misa, e gente m mon Ba dran va Miguel, reales. Bo... —Ho y San Dios, m San Fa mártira —Jua Iglesia García, Mañana Letran, Arco-he —En dic rã b —Dit que a N medica s Hospita principi dicar e las diez brará la que pre Gonzalez diez se

subasta se halla de manifiesto en esta Secretaría.
Lo que se anuncia por medio de este periódico para conocimiento del público.
Córdoba 18 de Enero de 1873.—El Presidente, Rafael María Gorrindo.—El Secretario, M. Ballesteros.

Beneficencia.
Por acuerdo de esta Comisión permanente de 16 del actual se sacan á pública licitación 600 libras de hilaza número 16; 200 idem número 16 pelo crudo, y 100 idem número 16 alambado con destino á los telares de la casa Socorro Hospicio, cuyo acto tendrá lugar el 24 del actual á las doce de su mañana en el salón de sesiones de expresada Corporación, bajo el tipo y pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Secretaría.

Lo que se anuncia por medio de este periódico para conocimiento del público.
Córdoba 18 de Enero de 1873.—El Vice-presidente, Rafael María Gorrindo.—El Secretario, M. Ballesteros.

Liga de contribuyentes.
Debiendo tomarse definitivo y obligatorio acuerdo sobre nuestro Reglamento por las personas que á virtud de esta segunda citación concurren á la Junta general que debe celebrarse el día veinte del corriente á las siete de la noche en el salón alto del café del Gran Capitan; la Junta Directiva ruega á los asociados muy encarecidamente tengan la bondad de asistir á dicho acto, en lo cual verá una prueba de su atención hacia las personas que la componen y de su celo por los intereses de esta localidad.
Córdoba 18 de Enero de 1873.—El Secretario.

Sacramental de la Purísima Concepción.

Interesante.—Nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, accediendo á la súplica de la Junta directiva de esta asociación, ha dispuesto que el tocar las campanas de las parroquias de esta capital el Sagrado Viático para alguno de los asociados á la misma, se toque una señal particular despues de los nueve golpes que se acostumbra, consistente en tres golpes continuados sin interrupción alguna con la misma campana, y despues de haber pasado el intervalo de un minuto de la primera señal.
El objeto de esta innovación es para que los Sacramentales y los que no lo sean, acudan á la Parroquia donde ocurriese el Sacramento para llevar cera, faroles y el pábilo.
Se ruega por segunda vez á los señores presidentes parroquiales y vocales tengan citadas seis personas que acudan con oportunidad y con la decencia que se requiere para que estas lleven el pábilo, debiendo de hacerse cargo el presidente del Pendon, y un individuo de la Junta Directiva del orden y compostura que se ha de llevar en la carrera que lleve el Santísimo Viático.
Manuel Casañes.

Los señores Sacerdotes que tengan á bien aplicar el Santo Sacrificio de la Misa, en los días 20, 21 y 22 del presente mes, por el alma del Sr. D. Ramón Bastida y Herrea (q. e. p. d.) podrán verificarlo en la parroquia de San Miguel, y recibirán el estipendio de 10 reales.

Boletín religioso.
—Hoy.—El Dulce Nombre de Jesús, y San Guersindo y San Siervo de Dios, mártires de Córdoba.—Mañana, San Fabián, papa, y San Sebastian, mártires.
—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Iglesia de San Francisco, por D. Rafael García, en sufragio de sus difuntos.—Mañana, en la ermita de San Juan de Letran, por los señores Marqueses de Arco-hermoso y sus hijos.
—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Sr. D. Manuel Bravo.
—Último día del solemne Quinario que á Nuestro Padre Jesús Nazareno dedica su Ilustre Cofradía en la Iglesia Hospital de esta advocación, dando principio á las cuatro de la tarde predicará el Sr. D. Eduardo Carrillo.—A las diez y media de la mañana se celebrará la solemne fiesta titular, en la que predicará el Sr. Dr. D. Manuel González y Francés.—Mañana á las diez se celebrarán honras solemnes en

sufragio de los hermanos difuntos de dicha Ilustre Cofradía.
—Hoy y mañana, primero y segundo día del solemne quinario al Dulce Nombre de Jesús en la Iglesia del convento de Santa Isabel de los Angeles, á las tres y media de la tarde: predicarán respectivamente los señores don Amador Luque y D. Angel Redel y Sanchez.
—Los asociados á la Corte de Maria visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. del Buen Suceso, en su Iglesia.—Mañana, á Ntra. Sra. de la Esperanza, en San Pedro.

Espectáculos.
TEATRO PRINCIPAL.
La empresa de este coliseo ha celebrado contrato para actuar en el mismo con la reputada artista primera tiple la señorita doña Matilde Estevan. Asimismo pone en conocimiento que se están pintando para *El Potosí submarino* cuatro decoraciones nuevas, debidas al pincel del inteligente pintor escenógrafo Sr. Suarez. Tanto esta obra como *El tributo de las cien doncellas*, se pondrán en escena con la premura posible.
Esta empresa abre un abono por veinte representaciones bajo las bases siguientes:
1.º El importe del abono se cobrará cada cinco funciones ya verificadas.
2.º El máximo de funciones de abono semanales serán cuatro.
3.º Los precios de las veinte funciones son:
Palcos principales. 400 rs.
Plateas. 300
Butacas. 40
Lunetas. 30
Precios diarios.—Palcos principales, 30 rs.—Plateas y fatriquerías, 20 rs.—Butacas, 4.—Lunetas, 3.—Delanteras, 1.—Entrada al piso alto, 2.—Id. al bajo, 3.

Función para hoy.—Debut de la primera tiple señorita doña Matilde Estevan.—La zarzuela en 3 actos, *Los Diamantes de la Corona*.
Función para mañana.—En la que tomará parte la primera tiple señorita doña Matilde Estevan.—La zarzuela en un acto, *Una vieja*.—La zarzuela en 2 actos, *Sensitiva*.—A las 8.—Entrada al piso bajo, 3 reales.—Idem al alto, 2.

TEATRO DEL RECREO.
Funciones para hoy.—La comedia en un acto, *Un quinto y un párvulo*.—Por la familia Venus, *Los enanos misteriosos*.—La divertida pieza en un acto, *Quitese V. la ropa*.—A las 3 y 1/2.—A real.
La graciosa zarzuela en un acto, *Tocar el violon*.—La zarzuela en un acto, *La cebra tira al monte*.—Dando fin con la zarzuela en un acto, *D. Sisaendo*.—A las 8.—A 3 rs.
Función para mañana.—La zarzuela en un acto, *El hombre es débil*.—La comedia en un acto, *Esos son otros Lopez*.—La zarzuela en un acto, *El baron de la Castaña*.—A las 8.—A 3 rs.

CAFE DEL GRAN CAPITAN.
Bailes de sociedad y de máscaras para hoy.
A petición de varios aficionados y bajo la dirección del profesor D. Rafael Leon, se verificará esta noche en el salón de baile de este café el primero con que se inaugura la presente temporada; y del mismo modo que el año anterior, tendrán lugar todos los días festivos, desde las siete á las once de la noche.—Entrada para caballero, 2 reales.—A las señoras, aunque nada se les interesa por su asistencia, sin embargo, deben proveerse del billete de entrada, á cuyo efecto pueden dirigirse al referido director, quien los facilitará, ó al encargado del Establecimiento.—Se dará principio á las siete.

A las doce de esta noche se verificará el baile de máscaras en los términos acostumbrados.
Entrada para caballero, 3 reales.—Señoras gratis.
Los señores que tomen entrada para el baile de sociedad y quieran quedarse á el de máscaras, pueden hacerlo abonando solo media entrada.

CIRCO GALLISTICO.
En la Plaza de las Doblas.
Hoy habrá luchas de gallos que darán principio á las doce, lebiendo pre-

sentarse una hora antes los gallos que hayan de luchar.
Entrada 1 real.
Correo de ayer.
Correspondencia particular del DIARIO DE CÓRDOBA.
Madrid 17 de Enero de 1873.
Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.
Mi querido amigo.
Grave es la situación para poder apreciarla en los cortos límites de una carta, y breve el tiempo de que puedo disponer.
Los radicales están cada vez mas alarmados por la actitud que presentan algunos personajes acerca de la cuestión de reformas en Ultramar. Esta actitud es doblemente mas estraña si se tiene en cuenta que cuando se inició fueron aceptadas y aplaudidas; y debe considerarse que cuando esto se hacia habia de ser con pleno conocimiento de causa de los beneficios ó desventajas de las reformas.
Así es que á pesar de que el general Córdoba continuó en el Ministerio por ciertas causas que eran atendibles, hoy que ya no tienen razon de ser, continúa con gran estrañeza de todos, pues nunca se ha visto que un Ministro que disiente de la opinion de sus compañeros en un asunto trascendental, siga como tal consejero de la Corona.
Todo esto y mucho mas que no es posible decir en este momento, compone un todo tan triste que hace creer cada día mas próximo desenlace.
Qué sucederá, no es posible poderlo decir. Antes siempre se calculaba el resultado de la crisis. Hoy no es posible, y la razon es muy sencilla. Un Ministerio que tiene la confianza de la corona y la mayoría en la Cortes, y que despues pierde casi la primera y se pone frente á la segunda, que no otra cosa significa la actitud del gobierno respecto á las reformas, que hoy tiende á aplazarlas, y tanto es así que anoche se aseguraba que si la comisión nombrada para dar dictámen sobre el proyecto de abolición de la esclavitud, lo presentaba, el gobierno se declararía en crisis.
Pero no es porque se crea que va á variarse de politica, segun unos, sino que se formaría un gabinete radical-demócrata.
Los conservadores están muy animados y abrigan grandes esperanzas. Hoy el tema obligado es la visita del Sr. Rios Rosas al Rey. Se va el correo.
El correspondiente.

CORTES.
CONGRESO.
Sesion del 17.
La sesion empezó á las dos y cuarto bajo la presidencia del Sr. Rivero.
Se leyó y aprobó el acta de la anterior.
El Sr. Pascual y Casas denunció la irregularidad del servicio del ferrocarril del Norte, indicando los graves perjuicios que se están irrogando.
Púsose á discusión el dictámen sobre secularización de cementerios, y el señor Pidal usó de la palabra en contra de la totalidad, tratando de demostrar lo injusto del dictámen, que en su concepto era la violación mas completa del derecho de propiedad y de la libertad de conciencia.
La Gaceta del 17 dice que los últimos partes oficiales no señalan encuentro alguno con las facciones.

Por la presidencia del Consejo de ministros se publica en la Gaceta el ceremonial que debe observarse cuando se realice el alumbramiento de la reina. Asistirán á la presentación los ministros, jefes de palacio, presidentes de las cámaras, altos dignatarios etc. Si el recién nacido fuese barón, se enarbolará en el palacio la bandera española y se dispararán 21 cañonazos; y si fuere hembra la bandera será blanca y la salva de 21 cañonazos. Acompañado de los ministros y de los jefes de palacio saldrá el rey á la real cámara y presentará á las personas reunidas al infante ó infanta recién nacido, que será llevado por la camarera mayor de palacio. Acto seguido tendrá lugar la inscripción en el registro civil, segun las leyes del reino.
El ministro de Gracia y Justicia, como notario mayor del reino, estenderá acta del nacimiento, presentación é

inscripción en el registro civil, terminadas que sean estas ceremonias.
Publica la Gaceta los decretos del ministerio de Gracia y Justicia promoviendo á D. Eugenio de Angulo, presidente de la audiencia de Madrid, á la plaza de magistrado del tribunal Supremo, vacante por jubilación de don Francisco de Vera y Martínez; nombrando para esta vacante á D. Alvaro Gil Sanz, diputado á Cortes, subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, y presidente de sala que ha sido de la audiencia de Madrid, y nombrando subsecretario de dicho ministerio á don José Rivera, diputado á Cortes y director general de los Registros civil y de la propiedad y del Notariado.
Tambien publica la Gaceta el decreto admitiendo al mariscal de campo don Romualdo Crespo de la Guerra la dimision que ha presentado del cargo de capitán general de las islas Baleares.
De La Correspondencia de España y demás periódicos copiamos las noticias siguientes:
—El gobierno ha manifestado á los diputados que le han pedido el indulto de los federales incautados, que por ahora y mientras existan algunos ó con las armas en la mano ó escondidos y conspirando para perturbar el orden, no le es posible acceder á una pretension que se alegraría poder satisfacer.
—Positivamente, dice un colega, el señor Lizárraga está al frente de las fuerzas de Guipúzcoa. En la dirección del ferrocarril del Norte se ha recibido una comunicacion del Sr. Lizárraga, mandando suspender la circulación de trenes, amenazando con graves penas á los jefes de las estaciones. La dirección la ha pisado al gobierno, y parece que de comun acuerdo se ha resuelto suspender de noche la circulación de trenes y hacer el servicio de día, auxiliados los maquinistas por fuerzas del ejército.
—Ayer á las cuatro de la tarde entró en Pamplona el general en jefe del ejército del Norte, Sr. Moriones. Parece que tiene el pensamiento de organizar algunos cuerpos de tiradores francos en los pocos días que permanecerá en dicha plaza.
—Las facciones de la provincia de Castellón emprendieron ayer su marcha hácia el Maestrazgo.
—El lunes serán ejecutados en Navahermosa (Toledo) los cuatro reos de que varias veces hemos hablado, que han sido condenados á la última pena. Esta mañana han sido enviados desde Toledo para ser puestos en capilla.
—Para la comision que ha de dar dictámen sobre la abolición inmediata de la esclavitud en Puerto-Rico han sido elegidos los Sres. Ramos Caldeiron, Salmeron (D. Francisco), Gomez Marin, Cintron, Moncasi y Boua.
—Hoy se ha dicho que los carlistas tienen en comunicacion á Granollers, cuyos puentes han cortado.
—Segun los partes recibidos hasta hoy, del actual reemplazo habian ingresado en caja 36000 quintos, de los cuales 7000 habian reñimido la suerte.
—Segun despacho de Londres recibido ayer por la condesa de Montijo, se halla mejor y fuera de peligro la ex-emperatriz Eugenia.
—Para nadie es un misterio que los carlistas que dominan en Cataluña han organizado ya su servicio de empleados, estableciendo su sistema económico. Les faltaba solo hacer en el territorio las divisiones judiciales, y anoche salió ya de Madrid un joven abogado con el nombramiento de juez de uno de los distritos catalanes. Firma el nombramiento D. Carlos de Borbon.
Así lo dice la Iberia.
Paris, 15, (noche).—Segun las últimas noticias de Buenos Aires, habian terminado las diferencias pendientes con Montevideo.
Los despachos de Chislehurst de esta tarde dicen que á las once salió el cortejo fúnebre del palacio que habitaba Napoleon, llegando á las once y media á la iglesia.
Presidían el duelo el príncipe imperial y los príncipes de la familia de Bonaparte.
La emperatriz ha permanecido rezando hasta las cuatro de la tarde en la sala mortuoria.
Al terminar la ceremonia 500 bonapartistas que asistían á ella, se han

despedido del príncipe imperial al grito de «Viva el emperador.»
San Petersburgo, 15.—El gran duque heredero está completamente restablecido de su grave enfermedad.
—La Epoca reprodujo anoche alguno de los documentos que contiene la coleccion publicada por el gobierno de los Estados- Unidos, de las notas y despachos que mediaron hace tiempo entre el ministro de Estado americano y el representante de aquella nacion en Madrid. Entre esos documentos hay uno fecha 21 de agosto de 1869, en el que dice el general Sickles al señor Fisch:
«El presidente del Consejo (genera Prim) me ha repetido:
«Estos son los pasos sucesivos:
»1.º Fijacion de una base de arreglo que dé al gobierno de los Estados- Unidos la seguridad de las buenas intenciones y de la buena fé del gobierno español.
»2.º Los Estados- Unidos aconsejarán á los cubanos que acepten ese arreglo.
»3.º Cesacion de hostilidades y amnistia.
»4.º Eleccion de diputados.
»5.º Accion de las Cortes.
»6.º Plebiscito é independencia.»
—Segun parece, Saballs ha dado un manifiesto á todos los españoles encabezado con el lema «Dios, patria y rey» é impreso por M. Lecompe de Perpignan en este mismo mes de enero. Se trata en dicho manifiesto los puntos siguientes: «Razon de nuestro alzamiento. Lo que hemos hecho. Lo que hemos de hacer. Exposicion de hechos rectificando los pomposos partes del gobierno.»
—Dice anoche la Epoca:
«El duque de la Torre vió ayer al mayordomo mayor Sr. Rius, con motivo de hallarse el rey de caza, y le espuso las razones que á su señora movian á declinar la honra con que se le brindaba. El señor marqués de Rius, segun parece, ha tratado de agravar el compromiso del señor duque de la Torre, enviándole á decir que no habia juzgado oportuno ser mensajero de nuevas poco agradables, y en vista de esto se asegura que el señor duque de la Torre, en una carta muy atenta y muy respetuosa, puesta en manos del rey por el señor marqués de Ahumada, ha repetido lo mismo que dijo de palabra al señor marqués de Rius.»
—La Epoca dice anoche, á propósito del nombramiento de la comision que ha de dar dictámen sobre el proyecto de abolición:
«Los diputados de Puerto-Rico han hecho grandes esfuerzos para ser elegidos en las secciones á que pertenecian; uno solo lo ha conseguido, el Sr. Cintron. Es notable que ni el Sr. Labra ni el Sr. Alvarez Peralta, ni demás diputados puertorriqueños hayan sido elegidos.
La comision nombrada, ó mucho nos equivocamos, ó para dar un dictámen unánime, habrá de modificar bastante el proyecto: este es el espíritu de las personas desinteresadas de la mayoría que comprenden los conflictos de que la cuestion está rodeada.»
—Al banquete militar celebrado anoche en palacio no asistieron mas hombres civiles que los señores conde de Rius, marqueses de Dragonetti y Arlanza, baron de Benifayó y Sres. Santa Cruz y Lopez, todos de la casa del rey. Tambien asistió á la comida el Sr. D. Juan Prim, duque de los Castijos, como ayudante de órdenes del rey.

Ultima hora.
TELEGRAFIA PARTICULAR.
Madrid 15, 5 y 40 tarde.
Los carlistas han incendiado la estación de Zornau en la línea del Norte, y han fusilado al guarda-aguja. Han salido tropas y voluntarios en su persecucion.
Continúa en el Congreso la discusión del proyecto de secularización de cementerios.

MERCADOS.
Bolsa de Madrid.
Sesiones oficiales del 17.
Cantidad, 21,60.
Bolsa del personal 00,30.
Bases, 76,00.
Acciones del Banco de España, 472,00.

Córdoba, 1873.
IMP. del DIARIO DE CÓRDOBA.
San Fernando 24 y Agosto 10.

Venta de pinos. En subasta privada que tendrá lugar el sábado 25 del corriente mes de Enero de once á doce de su mañana en la casa número 5 calle de San Elogio, se vende la madera de pino señalada para su corta en la hacienda de Ballesteros, término de esta ciudad. 6-5

Venta de encinas y alcornoques. En subasta privada que tendrá lugar el viernes 24 del corriente mes de Enero de 11 á 12 de su mañana en la casa número 5 calle de San Elogio, y con arreglo al pliego de condiciones que en la misma se halla de manifiesto, se venden las encinas, encinetas, chaparros y alcornoques señalados para su corta en la hacienda de Ballesteros, término de esta ciudad. 6-5

Paja de cebada ó de trigo, procedente de la cosecha última la hay de venta por carretadas y carros en la dehesa de Quemadillas. Su dueño vive en calle de Convalecencia número 2. 6-5

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se arriendan los portales de la casa número 2, calle de Oidores, con estantería y mostrador. También se hace de la casa calle Sillería número 17: en la misma se puede tratar. 6-5

Arrendamiento y subarriendo. Para desde San Juan próximo el de la casa número 5, calle de Carreteras, con agua de pie, acristalada, empapelada y con muchas y cómodas habitaciones. La misma se subarrienda desde Abril hasta San Juan. Para tratar del arrendamiento con el Notario Sr. D. Argel Osuna, y del subarriendo con el inquilino. 40-5

Arrendamiento. La persona á quien acomode el cortijo titulado Villaverde la Alta, compuesto de 253 fanegas de tierra de tercio, sito en término de esta ciudad de Córdoba, que queda vacante para desde 1.º de Enero de 1874, podrá ver las condiciones y tratar ó presentar sus proposiciones en la administración del M. I. Sr. Conde de Villaverde la Alta, sita en la calle de los Dolores Chicos número 44. 6-5

Patatas manchegas. Se venden superiores á cinco y medio reales arroba en la plazuela de Hinojeras, 4, en la Fonseca. No se despacha cantidad menor de una arroba. 12-4

Arrendamiento. Del cortijo del Alcáide, situado en el término de esta capital, desde San Miguel próximo ó desde el día: la persona que se interese en su arriendo podrá avistarse con D. Ramon Cabello, calle Morera núm. 44, quien pondrá de manifiesto el pliego de condiciones. 8-4

Atencion. En el establecimiento de paños que está situado calle Espartería número 20, en Córdoba, hay tambien un gran depósito de papel de fumar de esencia de anís y otras clases, al por mayor, á precios arreglados.

Arrendamiento. Se hace desde el día de una casa recientemente construida, pintada y acristalada, con dos portales para establecimiento, en la calle del Ayuntamiento número 44 y plaza del Salvador número 49. En la Secretaría de la Sra. Condesa viuda de Hornachuelos informarán. 40-4

Consultas. Las Medicquirúrgicas establecidas en la calle de Azonicas, se han trasladado á la calle de Prim número 4, patio entrada del Recreo, número 4, bajo la dirección de D. Enrique de Luna, D. Antonio Maraver y D. Antonio Ortiz. 6-4

Monte de Piedad. ANUNCIO. Las subastas de ropas y alhajas correspondientes á los empeños del mes de Mayo de 1872, se efectuarán respectivamente en los días 13 y 20 del actual mes de Enero á las once de la mañana: lo que se anuncia para conocimiento de los interesados y del público. 6-4

Aviso. Se compran sellos usados ó nuevos de los certificados del año 1850 al 55, calle de San Fernando núm. 45, de las clases siguientes: 1850 de 12 cuartos 5 reales, 6 rs. y 40 rs.—Año 1851 de 12 cuartos, 2 rs., 5 rs., 6 rs. y 10 rs.—Del 1852 de 12 cuartos, 2 rs. y 6 rs.—Del 1853 de 12 cuartos, 2 rs. y 6 rs.—Del 1854 de 12 cuartos, 2 rs. y 6 rs.; y del 1855 del interior de 2 cuartos y 6 reales. 14-8

Acogidos. Se admite ganado yeguar, vacuno y lanar en la dehesa de Rabanales, que tiene abundantes pastos y buenos aguaderos. Para tratar con Manuel Fuentes, en el campo de la Merced. 8-8

Venta. En subasta pública extrajudicial que tendrá lugar en la Notaría de D. Federico Barroso, entre once y doce del día 31 del actual, se vende por los albaceas testamentarios de los Sres. Don Arcadio García y doña Teresa Vazquez, su esposa, para cumplir sus disposiciones, la casa principal que los mismos habitaban, señalada con el número 74 en la calle de Alfaro de esta ciudad, esquina á la de Juan Rufo ó Fuensaca, con agua de pie y puerta falsa á la calle del Píler. En dicha Notaría se halla de manifiesto el pliego de condiciones que servirá de base para la subasta. 8-3

Habitaciones. En la calle de Maese Luis número 2 se arriendan habitaciones con muebles y sin ellos. 6-6

Venta. Del 15 al 30 del corriente se venden privadamente al contado ó á plazos las maderas de varios castañares de 14, 16 y 18 años de cria, y de tres á cuatro mil pulgares de álamo negro de todas clases, en el término de Constantina, estando autorizado para los contratos D. Antonio Avila Valverde, que vive en dicho pueblo, plazuela de Santa Ana. 8-7

Pérdida. El día tres del corriente se extravió un paraguas encarnado con rayas negras, en los jardines de la Agricultura. La persona que lo hubiese encontrado, se servirá entregarlo en la casa número 6 calle de la Morería, dando se le gratificará. 6-6

Pérdida. La persona que se haya encontrado una cartera que se perdió el día 10 desde la Corredera (plaza) á la estación del ferro-carril, que contiene facturas de Córdoba y Sevilla, algunas cartas particulares y la cédula de vecindad de su dueño, se servirá entregarla en el establecimiento de droguería de D. Tomás Pacheco, y se le gratificará. 6-6

Arrendamiento. Se hace desde San Juan de este año, de la casa calle de los Sarabias número 1. Tiene jardín, agua de pie y buenas habitaciones. Para tratar de ella en la Secretaría de la Excmo. Sra. Condesa viuda de Zamora, calle de las Cabezas número 2. 6-6

Pérdida. De la casa número 8 calle de Graeca se ha extraviado un canario casi blanco: se suplica á la persona que lo haya recogido, lo anuncie á la misma, ó lo remita, y será gratificada. 6-6

Arrendamiento. Desde el primero de Febrero próximo se hace de la casa número 66 en la calle de San Fernando: para tratarla número 44 plazuela del Píler. 6-6

Facturas de cupones de renta perpetua del 3 por 100. Se hallan de venta en el despacho de este periódico.

Arrendamiento. El del cortijo de Fuente vieja, situado en la campiña término de Santa El a, con 500 fanegas de tierra de tercio, y la mayor parte de las casas de dicho cortijo de pie de hato, para desde 1.º de Enero de 1874. En la Secretaría del Excmo. Sr. conde de Gavia se tratará de su precio y condiciones. 42-11

KENNISA
QUITA INSTANTANEAMENTE EL DOLOR DE MUELAS.—Como preservativo, ejerce su acción purificando las encías y los huesos del SARRIO, producto de la descomposición de las sustancias alimenticias, germen corruptor, origen del mal.—Con su uso se previenen todas las enfermedades de la boca.—El dilatado periodo de existencia de este específico, la aceptación siempre creciente que ha merecido, constituyen su mas preciada recomendación, su mas justificado elogio.—Depósito genl. en España: I. Ferrer y C.ª, Montera 51 pral., Madrid.

En Córdoba, don Braulio Tierno, y Farmacia de don Francisco Avilés.

Arrendamiento. Desde luego se ofrece en arrendamiento la casa número 2 plazuela de las Bulas, que fué de la propiedad de D. Mariano Castiñeira. Dará razon de las condiciones Don Eduardo Solier, calle de Pompeyos número 9. 10-8

Arrendamiento. Desde San Juan de este año se hace de la casa número 4, calle de los Deanes, recientemente obrada y acristalada. Paratratar de su renta y condiciones, en la Secretaría del señor Conde de Zamora, calle Cabezas número 2. 6-3

Venta. Se hace de la casa número 6, calle de Carreteras, con buenas y cómodas habitaciones. En la misma darán razon. 6-3

Arrendamientos. Desde el día se arrienda una casa principal número ciento cuatro en la Puerta Nueva, que la ocupaba la Administración militar. Un bonito portal número 160, calle de la Feria, cerca de la Cruz del rastro, se arrienda desde el día. Y una casa número 416 al lado del Convento de Santa Cruz, se arrienda desde San Juan.

Dará razon D. Francisco Paro de la Casta, calle Almona número 15. 15-3

Almoneda. Se hace desde el día en la casa plaza de la Corredera número 57 de varios muebles, entre ellos cuadros en pinturas, estrados, fanales y urnas adornadas de imágenes y flores: su hora desde las 10 á las 3 de la tarde. 15-9

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa calle de San Fernando núm. 135. Informarán del precio y condiciones en la librería de este periódico.

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa calle de Góngora, ó Tinte de San Miguel número 44. Informarán en la Librería de este periódico.

Dinero. La persona que necesite tomar algunas cantidades á préstamo podrá avistarse con D. Carlos Barberini, que vive en la calle del Duque de la Victoria, antes Huevos, núm. 4, que las facilitará en buenas condiciones y á un tipo arreglado.

Colocacion. En la librería de este periódico, se necesitan dos jóvenes que sepan leer y escribir.

LITOGRAFIA DEL DIARIO DE CORDOBA.
Fernando, 54 y Letrados 16.
Se hacen toda clase de targetas, á 10, 12, y 14 rs. el ciento, facturas, circulares, membretes, esquelas, etc., á precios sumamente arreglados y con extraordinaria prontitud.

CHOCOLATES DE MADRID.
FABRICA-MODELO DE LA **COMPANIA COLONIAL.**
FUNDADA EN EL AÑO DE 1854.